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Постановка проблеми. В умовах розвитку інформаційно-
комунікаційних технологій, поширення інноваційних форм мар-
кетингу, реклами, політичних технологій, аналітики і консалтингу, 
дезінформації, інформаційних провокацій, віртуальних перфоман-
сів актуалізуються проблеми, порушується рівновага в бібліотечній 
системі, що зумовлює зміни в діяльності бібліотек, пошуки страте-
гій подальшого сталого розвитку. Перспективною є ідея коеволюції, 
яка ґрунтується на теорії еволюції, що вийшла на рівень пізнання 
умов, факторів, механізмів розвитку як суспільства загалом, так й 
окремих структур та систем. Коеволюція спрямована на комуніка-
цію, взаємовідносини між системами, порушує питання про синтез 
знань, сумісність різних структур.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останнім часом поси-
люється увага до застосування коеволюційного підходу в бібліоте-
кознавчих дослідженнях. Це — концепція коеволюції професійного 
бібліотечного середовища і бібліотечної освіти (Лопатина, 2016); 
цикл публікацій А. В. Соколова (2000; 2009; 2011),  у яких ґрунтов-
но розкривається коеволюція гуманізму і бібліотек, книжності й 
інтелігентності, бібліотечних технологій, бібліотечного світогляду, 
обґрунтовується необхідність переходу від інформаційної раціо-
нальності до гуманістичної раціональності. У контексті коеволюції 
науковець визначає взаємозалежність розвитку громадянського й 
інформаційного суспільства, підкреслює вплив нових інформаційно-
комунікаційних технологій на суспільні дії. Ідею можливого пере-
ходу бібліотечного співтовариства від адаптивної стратегії розвитку 
до коеволюційної висловив на науково-практичній конференції у 
2014 р. Ю. Ю. Чорний (2014).

Наукове й практичне значення мають концепції коеволюції при-
роди і людини російських учених, зокрема М. М. Моісеєва (1998), кот-
рий серед пріоритетних принципів коеволюції називає поліфунда-
ментальність, доповненість, взаємодію. Важливу роль у теоретично-
му розвиткові коеволюційних засад відіграв А. Д. Урсул (2012), який 
обґрунтовує коеволюцію природи, суспільства, людини як стратегію 
подальшого розвитку людства; визначає пріоритетні цінності, серед 
яких: моральність, екогуманізм, інтелектуальність. Новий погляд на 
коеволюцію як методологію вивчення надскладних проблем про-
понують Є. К. Булиго та Р. В. Сухарева (2006). Зазначене свідчить 
про необхідність та нагальність узагальнення різних поглядів щодо 
теорії коеволюції як методологічної основи визначення подальших 
стратегій бібліотечного розвитку. 
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Мета статті — обґрунтувати стратегії розвитку бібліотек у сучас-
ній системі соціальних комунікацій на засадах принципів коеволюції.

Виклад основного матеріалу дослідження. Наприкінці ХХ — на 
початку ХХІ ст. теорія коеволюції достатньо чітко почала формулю-
ватися, зросло її значення для вибору стратегій подальшого розвит-
ку різних структур.

«Коеволюція» — вид розвитку, який має взаємопов’язаниий, 
взаємозумовлений, спільний та узгоджений характер (Кудряшов, 
2012). Такий підхід поділяють більшість дослідників. При цьому 
вони розглядають коеволюцію як складну поліфонію, що поєднує 
гармонію і дисгармонію, взаємодоповненість і конкуренцію, взаємо-
проникнення й кооперацію, інтерференцію і взаємопосилення, син-
хронізацію й ізоляцію (Гетманов, 2004; Лопатина, 2016; Никитина, 
2013). Нині поняття коеволюції характеризує кореляцію еволюцій-
них змін як матеріальних, так й ідеальних систем, що розвивають-
ся. Тобто коеволюційні процеси розуміються як взаємопов’язані та 
взаємозалежні процеси розвитку різних суб’єктів, структур, явищ 
тощо. При цьому головними вважають соціально-комунікаційні 
процеси, серед яких одні є позитивними, а інші — негативними. Їх 
поділ є вельми умовним, проте надає новий погляд на пізнання особ-
ливостей функціонування складних систем, визначення стратегій їх 
розвитку. 

Сучасна коеволюційна методологія являє собою систему науко-
вих принципів побудови нової теоретичної та практичної картини 
діяльності. Серед основних принципів коеволюції одні дослідники 
виокремлюють антропокосмізм, комплементарний діалог, універ-
сальний гуманізм (Булыго, 2006). Інші науковці називають принци-
пи діалектичного доповнення, взаємодії, взаємопроникнення форм і 
методів, єдності через різноманіття, інтеграції, консолідації, інтелек-
туалізації, еволюційної кореляції (Сляднева, 2009; Соколов, 2000; 
Шемаєва, 2009). Принципи коеволюції, що є основою глобальних 
еволюційних процесів, визначив І. П. Гетьманов (2004). Він об’єднав 
їх у три групи за такою ієрархією: коеволюційно-стохастичні (бі-
фуркаційний, необхідного різноманіття, коеволюційного невиро-
дження систем, інформаційного прискорення), системоутворюючі 
(дендроїдно-ретикулярний, ієрархічних компенсацій), ноосферні 
(гетерометрії, детермінації майбутнім, еволюції еволюційних меха-
нізмів, антропно-соціокультурний, техно-гуманітарного балансу) 
принципи. Їх перелік свідчить про тісний зв’язок коеволюційної ме-
тодології з синергетичною, але відрізняється тим, що перша перед-
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бачає передусім єдність всесвіту на всіх його рівнях, дозволяє дослі-
джувати зв’язок різних об’єктів, формувати сценарії їх гармонійного 
спільного розвитку. Друга — пов’язується з внутрішньою самоорга-
нізацією системи, спрямованою на подолання зовнішніх впливів. 

Зазначені принципи є основою досліджень коеволюційного роз-
витку бібліотек, науки і наукових комунікацій, їх спільної ґенези та 
розвитку в умовах інформаційного суспільства та формування сус-
пільства знань (Шемаєва, 2009). Бібліотека — взаємопов’язуючий 
елемент постійних і тісних взаємозв’язків між структурними ком-
понентами науки (внутрішня взаємодія) та її взаємозв’язків із зов-
нішнім середовищем. Як один із найважливіших елементів комуні-
каційного ланцюга бібліотека об’єднує науковців, сучасні знання з 
досягненнями минулого, дозволяє обирати різні шляхи та форми 
комунікацій — від традиційних лінійних до електронних нелінійних 
(Шемаєва, 2009). Це ґрунтується на тому, що в бібліотеках більше 
ніж в інших соціально-комунікаційних структурах сконцентрова-
ний інформаційно-інтелектуальний ресурс суспільства, вона пред-
ставляє всю різноманітність комунікаційних засобів, форм, каналів, 
акумулює комунікаційну культуру суспільства. Бібліотека забезпе-
чує транспортування інформації і знань у соціумі, організує збере-
ження наукової пам’яті людства, створює умови для доступу до всіх 
видів інформації, спрямовує свою діяльність на розуміння принци-
пів відповідності, доповненості, взаємодії, взаємовпливу.

Безперечно, зміни, що відбуваються в системі наукової ко-
мунікації, зумовлюють трансформаційні процеси в структурно-
функціональній діяльності бібліотек, які водночас впливають на роз-
виток системи наукової комунікації. Так, трансформація публікації 
в електронному середовищі зумовлює зростання значення знання, 
яке і є основою змін у виробничих, економічних та інших відноси-
нах сучасного суспільства. Особливістю нових моделей комунікацій 
є те, що поряд з іншими одиницями комунікації виокремлюється 
нова, якою є окреме знання. Тезу, що більше не існує поняття окремої 
статті, висунув Пітер Бойд (Boyd, 2004). Виникнення нової одиниці 
комунікації пов’язане, на нашу думку, з тим, що траєкторія і дина-
міка розвитку суспільства дедалі більше залежить не від наявності 
матеріальних факторів виробництва, що надзвичайно важливо, а від 
здатності засвоювати та використовувати нові знання. Нова одини-
ця (знання) може співіснувати поряд з іншими, зокрема науковими 
статтями, не заперечуючи їх. Можна тільки прогнозувати, що знан-
ня згодом зможе стати провідною одиницею поряд з іншими. 
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Таку думку поділяє й українська дослідниця К. В. Лобузіна 
(2012), котра відзначає, що процес впливу нових технологій на біб-
ліотечну діяльність відбувається через накопичення знань, а це зу-
мовлює розвиток когнітивних технологій. Зміна технологічних під-
ходів до бібліотечно-інформаційної діяльності з урахуванням вимог 
сучасного інформаційного простору та досягнень інформаційно-
комунікаційних технологій дозволить забезпечити активне до-
лучення бібліотек до процесів формування суспільства знань за 
допомогою розвитку та вдосконалення методів, засобів та інстру-
ментів організації доступу до знань, накопичених у документально-
інформаційних фондах бібліотек. Тобто це сприяє переходу бібліо-
теки на новий ієрархічний рівень розвитку за допомогою формуван-
ня нових інформаційних зв’язків. 

На нові можливості бібліотечного розвитку, пов’язані з кое-
волюційними принципами, звертає увагу й А. В. Соколов (2000; 
2009; 2011). Він багатоаспектно висвітлює місію сучасної бібліоте-
ки, обґрунтовує взаємопов’язаний, спільний розвиток книжкової й 
інформаційно-комунікаційної культури; розглядає інформатизацію 
як допоміжний засіб гуманізації бібліотечного інституту, обґрунто-
вує взаємозалежність та взаємодоповненість технократичного та гу-
маністичного напрямів бібліотечного розвитку; виокремлює три ко-
еволюційні закономірності. Першу закономірність учений пов’язує 
з тим, що в кожному цивілізованому суспільстві освіченість його 
членів та їх творче самовираження зумовлені рівнем розвитку книж-
кової культури і навпаки; друга — залежність духовно-морального 
розвитку суспільства від змісту літератури, третя — залежність рів-
ня інтелігентності суспільства, від свободи доступу його членів до 
книжкових фондів (Соколов, 2009). Тобто він убачає подальший 
розвиток бібліотек в умовах техногенної цивілізації в реалізації гу-
маністичної місії. Безперечно, гуманістичне відродження неможли-
ве без участі бібліотечного соціального інституту. З одного боку, біб-
ліотека є сховищем (скарбницею) культури, культурних цінностей, 
архівом людських знань, з іншого — реалізує функцію комунікації 
між різними поколіннями, історичними епохами, співтовариствами 
через традиційні документні та сучасні електронні ресурси і засоби 
взаємодії; сприяє узгодженню процесів взаємодії з іншими структу-
рами системи соціальної комунікації. 

У зазначеному аспекті виокремлюється стратегія посилення 
взаємодії та взаємозв’язків бібліотек із різними структурами та сис-
темами суспільства. Принципово змінюється місія бібліотек: від 
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збереження інформації до організації доступу в режимі реального 
часу та до формування сучасних моделей соціальної взаємодії. У 
сучасний період відбуваються взаємопроникнення та обмін функ-
ціональними властивостями бібліотек і видавництв, бібліотек та 
архівів, бібліотек, служб науково-технічної інформації, набуває роз-
витку взаємодія бібліотек з музеями, клубами та будинками культу-
ри, встановлюються зв’язки з різними громадськими та державними 
структурами. Аналіз бібліотеки як компонента системи соціальних 
комунікацій у контексті коеволюційних процесів розвитку засвід-
чив: слабкість зв’язків із соціокомунікаційними структурами може 
призвести до уповільнення розвитку, надмірна інтенсивність їх взаємо-
дії — до злиття або виродження в одну структуру, що також нега-
тивно вплине на ефективність функціонування системи (Шемаєва, 
2009). Оптимальними є інтеграційні процеси, що формують такі 
зміни функцій і властивостей, таку єдність, коли кожний компо-
нент системи зберігає свою особливість на вищій формі організа-
ції й управління. Тобто проявом коеволюційних процесів розвитку 
бібліотек є синергетична взаємодія елементів, що виявляється пе-
редусім у їх сприйнятті впливів внутрішнього та зовнішнього сере-
довища. Методологічне значення для посилення такої взаємодії та 
взаємозв’язків мають принципи: оптимального управління складни-
ми динамічними системами; необхідної різноманітності; сполучення 
внутрішніх і зовнішніх регуляторів; ієрархічності; кооперативності; 
доповнення; коадаптації. 

Безперечно, пошук стратегій подальшого розвитку бібліотеки 
тісно пов’язаний з теоретичними засадами коеволюційної інно-
ватики, суть якої полягає у створенні нових механізмів управлін-
ня соціальними процесами з метою подолання кризових ситуацій. 
Важливо зрозуміти специфіку внутрішнього стану бібліотечної 
системи та вплив зовнішнього середовища в умовах змін. Динаміка 
інформаційних потоків; постійний кількісний й якісний розвиток 
комунікаційних технологій, засобів, інструментів; інновації, глоба-
лізаційні процеси порушують сталість бібліотечної системи, зумов-
люють набуття нового стану. Бібліотеки різних рівнів розширюють 
діапазон інноваційної активності, розвивають взаємозв’язки з усі-
ма структурами суспільства, упроваджують новітні інформаційно-
комунікаційні технології, сервіси. Але зазначені процеси відбува-
ються надто повільно, спорадично. Їх посилення можливе за умови 
поєднання основних принципів коеволюції та інноватики як під-
ґрунтя стратегічного бібліотечного розвитку. Такий підхід пропонує 
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Ю. А. Нікітіна (2013), котра зосереджує увагу на єдності коеволю-
ційного й інноваційного принципів управління на засадах гармоніч-
ного поєднання природної еволюції й випереджаючого оновлення 
організації суспільної життєдіяльності. На нашу думку, основу за-
значеної стратегії становить визначення комплексу управлінських 
інструментів для встановлення й підтримки балансу еволюційного 
й інноваційного розвитку динамічних, відкритих систем, до яких на-
лежать бібліотеки. 

Стратегічним напрямом подальшого розвитку бібліотек у сучас-
них складних умовах російський дослідник Ю. Ю. Чорний (2014) 
визначає перехід від адаптивної стратегії розвитку до випереджаю-
чої, коеволюційної. На його думку, настає епоха конвергентних тех-
нологій, до яких необхідно долучатись на стадії формування. Проте 
бібліотеки здебільшого адаптуються до нових технологій і комуні-
кацій. Але адаптація — це завжди пасивність, а намагання наздогна-
ти технологію нагадує бажання досягти горизонту, зауважує вчений 
й закликає до активної участі в технологічних інноваціях. Тобто на-
уковець обґрунтовує коеволюцію бібліотечних і технічних процесів. 
Слід погодитися з ним, що технологічний розвиток так чи інакше 
впливатиме на бібліотечну систему. Тому доцільно дотримувати по-
зиції активних учасників технологічних, соціальних, культурних, 
комунікаційних та інших змін. Тобто подальший розвиток бібліотек 
залежить значною мірою від їх долученості до процесів формування 
інформаційно-комунікаційного простору. Акцент на випередження 
є умовою не тільки збереження бібліотекою свого місця в суспіль-
стві, але і його зміцнення та сталого розвитку. При цьому першочер-
гового значення набуває формування коеволюційно-інноваційного 
типу мислення в працівників бібліотек. 

Гіпотезу випереджаючого розвитку бібліотеки на засадах по-
силення їх участі в структуруванні і функціонуванні інформацій-
ного простору висуває й бібліотекознавець Н. В. Лопатіна (2016). 
Вона визначає основним конфліктом бібліотечного співтовариства 
існування двох професійних позицій: адаптивної та активно діяль-
нісної, обґрунтовує необхідність розуміння переходу бібліотек від 
інформаційно-бібліотечного обслуговування усіх структур суспіль-
ства до активної участі в суспільних процесах, кожна — на своєму 
рівні.

Для реалізації коеволюційних стратегій розвитку бібліотеки 
важливим є розуміння коеволюції бібліотечної освіти і професій-
ного бібліотечного середовища. На це звертають увагу О. В. Вос-
кобойнікова-Гузєва (2014), Н. В. Лопатіна (2016) та ін. 
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Отже, набуває актуальності коеволюційна стратегія випереджа-
ючого розвитку бібліотечної науки, освіти, практики.

Висновки. Для пошуків стратегій бібліотечного розвитку до-
цільно застосувати коеволюційний підхід, який ґрунтується на 
взаємозалежності внутрішніх бібліотечних процесів та зовнішнього 
середовища, дозволяє виявляти багатоаспектність стратегічних на-
прямів, пов’язаних з переходом бібліотек від адаптивної стратегії до 
випереджаючої через процеси інтеграції, консолідації, інтелектуалі-
зації на основі принципів когерентності, взаємоузгодження, єдності 
через різноманіття. Коеволюційна стратегія біб-ліотечного розвитку 
передбачає своєчасне дослідження змін зовнішнього середовища. 
При цьому пріоритетного значення набуває прискорення бібліотеч-
ної активності не тільки у встановленні зв’язків та взаємозв’язків з 
різними структурами суспільства, але й долучення їх до суспільних 
процесів. Загалом орієнтація бібліотек на стратегії коеволюційного 
розвитку надає нових можливостей та перспективи для бібліотечної 
сфери.
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THE SEARCH FOR THE STRATEGIES OF THE DEVELOPMENT 
OF LIBRARIES: A CO-EVOLUTIONARY APPROACH
The aim of this paper is to substantiate the strategies of the development 

of libraries in the up-to-date system of social communications based on 

the principles of co-evolution.

Research methodology is the generalization of various scientific views on 

the theory of co-evolution as a methodological basis for identifying the further 

strategies of the development of libraries. 

Results. Modern co-evolutionary methodology is a system of scientific 

principles for developing a new theoretical and practical picture of the activities. 

Among the main principles of co-evolution there are anthropocosmism, 

complementary dialogue, universal humanism; the principles of dialectical 

addition, interaction, interpenetration of forms and methods, unity through 

diversity, integration, consolidation, intellectualization, evolutionary correlation; 

they are combined into groups according to the hierarchy: co-evolutionary-

stochastic, system-forming, noospheric. 



78                                                                 ISSN 2410-5333  Вісник ХДАК. Випуск 51. 2017

O. V. Voskoboinikova-Huzieva, K. V. Lobuzina, N. V. Lopatina, A. V. Sokolov, 

Yu. Yu. Cherniy and others pay attention to the new possibilities of the development 

of libraries, connected with co-evolutionary principles. 

The author associates the co-evolutionary processes of the development 

of libraries, science and scientific communications presented in the works 

of O. V. Voskoboinikova-Huzieva, K. V. Lobuzina, H. V. Shemaieva with 

the preservation by libraries of the scientific memory of mankind and the transfer 

of information and knowledge in society through a set of information channels 

and means.

The co-evolution of the technocratic and humanistic directions of the development 

of libraries according to A. Sokolov is based on the dependence and 

complementarity of the spiritual development of the individual and 

the technological development of the society.

The search for strategies for the further development of the library is closely 

connected with the theoretical foundations of co-evolutionary innovation, 

the essence of which is to create new mechanisms for managing social 

processes in the direction of overcoming crisis situations. N. V. Lopatina and 

Yu. Yu. Cherniy suggest the hypothesis of the priority development of libraries 

on the basis of increasing their participation in the structuring and functioning 

of the information environment.

According to O. V. Voskoboinikova-Huzieva and N. V. Lopatina, a comprehension 

of the co-evolution of library education and the professional library environment 

are of great importance for implementing the co-evolutionary strategies 

of the development of libraries.

Novelty consists in the substantiation of the co-evolutionary strategy 

of the priority development of libraries. It is advisable to use a co-evolutionary 

approach based on the interdependence of internal library processes and 

the external environment to search for the strategies of the development 

of libraries. 

The practical significance. A co-evolutionary approach emphasizes and 

enables to identify the multidimensional strategic directions associated 

with the transition of libraries from an adaptive strategy to the priority one 

through integration, consolidation, and intellectualization processes based on 

the principles of coherence, co-ordination, and unity through diversity. 
Keywords: library, strategies, co-evolution, scientific communication, 
knowledge as a unit of communication, cooperation, co-evolutionary 
innovation.
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